[bookmark: _GoBack]米东芦草沟新疆佳鹏伟业保温材料有限
公司“8·15”高处坠落事故防范和
整改措施落实情况评估报告

2021年8月15日下午17时10分左右，位于新疆乌鲁木齐市米东北路2296号新疆佳鹏伟业保温材料有限公司聚氨酯保温管车间发生一起高处坠落事故，造成1人死亡，直接经济损失32万元。根据《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》规定要求，对新疆佳鹏伟业保温材料有限公司“8·15”高处坠落事故防范和整改措施落实情况开展评估工作。现将事故责任追究和防范措施落实情况的评估工作报告如下：
一、评估工作组织及开展情况
区安委办成立了由区纪委监委、米东公安分局、区工信局、区应急管理局、区人社局、区司法局、芦草沟乡政府、区总工会等单位组成的评估组。评估组依据《米东芦草沟新疆佳鹏伟业保温材料有限公司“8·15”高处坠落事故调查报告》，采取调阅事故档案和查阅相关文件材料、现场检查等方式，对事故责任追究落实情况、整改措施落实情况开展了评估工作，形成了事故防范和整改措施落实情况的评估报告。
二、责任追究落实情况
（一）张**：新疆佳鹏伟业保温材料有限公司总经理
处理建议：由区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》（2014年修正）第九十二条第一项的规定，给予行政处罚。
落实情况：区应急管理局对张**处人民币36000元（叁万陆仟元）的行政处罚，罚款已缴纳。
（二）新疆佳鹏伟业保温材料有限公司
处理建议：建议由区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》（2014年修正）第一百零九条第一项的规定，给予行政处罚。
落实情况：区应急管理局对新疆佳鹏伟业保温材料有限公司处人民币200000元（贰拾万元）的行政处罚，罚款已缴纳。
（三）芦草沟乡政府
处理建议：芦草沟乡政府接到新疆佳鹏伟业保温材料有限公司事故报告后，未及时报告区应急管理部门，建议米东区人民政府对芦草沟乡政府分管领导进行约谈。
落实情况：2023年9月21日，米东区人民政府党组运用第一种形态，对芦草沟乡副乡长郭**进行提醒谈话，并作出书面检查。
三、事故整改防范措施落实情况
（一）新疆佳鹏伟业保温材料有限公司   
事故调查报告要求：新疆佳鹏伟业保温材料有限公司要深刻吸取事故教训，在保温管装卸区域设置明显的安全警示标志，加强对装卸作业环节的安全管控，强化车辆入场前安全检查，强化装卸作业现场安全管理。
落实情况：新疆佳鹏伟业保温材料有限公司完善了《门卫的管理制度及岗位职责》，对《车辆（人员）的入场安全通知》进行修订，要求非本单位车辆入厂装卸货，须相关车间人员到场接车，并进行入厂安全告知。该公司进一步加强了装卸现场的管理，在车间内划定了装卸区域，设置了“当心坠落”“必须戴安全帽”安全警示标志，采购了可固定式爬梯供装卸货使用，进一步明确了装卸工和安全员的职责分工，由装卸工负责装卸，安全员负责装卸作业的安全管理。
（二）芦草沟乡政府
事故调查报告要求：芦草沟乡政府要认真组织相关人员学习《生产安全事故报告和调查处理条例》（中华人民共和国国务院令第　493号），加强安全生产检查力度，督促辖区企业做好隐患排查整改工作，防范生产安全事故的发生。
落实情况：一是芦草沟乡围绕习近平总书记关于应急管理、安全生产的重要论述、指示和批示精神，以及《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（中华人民共和国国务院令第493号）等内容，组织辖区生产经营单位开展各类安全培训13场次，参与512人次，进一步规范了事故信息报送的程序；其中，新疆佳鹏伟业保温材料有限公司参加安全培训8场次。二是芦草沟乡检查企业650余次，发现隐患612条，已整改完毕。其中，检查佳鹏伟业保温材料有限公司7次，发现隐患85条，已整改完毕。
四、总体评估意见
评估组对米东芦草沟新疆佳鹏伟业保温材料有限公司“8·15”高处坠落事故防范与整改措施落实情况进行评估。评估组查阅了相关资料，检查整改落实情况，对有关责任人员、责任单位行政处罚等方面情况进行核查。事故有关单位及责任人能够按照事故批复通知要求，对照事故调查报告指出的主要问题和措施建议整改落实到位。
五、工作建议
建议新疆佳鹏伟业保温材料有限公司要加强员工安全培训教育和外来人员的管理，加强风险的辨识和隐患排查，及时消除各类安全隐患。   
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