关于印发米东区全面推行农村公路路长制实施方案的通知
各乡镇人民政府，区属各委、办、局，区直各单位：
《米东区全面推行农村公路路长制实施方案》已经区四届人民政府第16次常务会议研究同意，现予以印发，请认真遵照执行。
米东区人民政府办公室
2023年2月14日
米东区全面推行农村公路路长制实施方案
根据自治区人民政府办公厅《关于印发新疆维吾尔自治区全面推行农村公路“路长制”实施方案的通知》（新政办发〔2021〕31号）、乌鲁木齐市人民政府办公室《关于印发乌鲁木齐市全面推行农村公路“路长制”实施方案的通知》（乌政办〔2022〕37号）和米东区人民政府办公室《关于印发米东区深化农村公路管理养护体制改革实施方案的通知》（米政办〔2022〕23号）等文件要求，为进一步推进我区“四好农村路”高质量发展，为乡村振兴战略实施、率先基本实现农业农村现代化提供有力支撑，切实加强我区农村公路管理和养护力度，构建长效的管理机制，全面推行农村公路路长制，结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”建设的重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，进一步增强责任感和紧迫感，全面实施农村公路“路长制”，加快推进农村公路治理体系和治理能力现代化，推动“四好农村路”高质量发展，为加快建设交通强国，为实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、开启社会主义现代化建设提供坚实支撑。
二、工作目标
第一阶段：2022年底前，建立覆盖区、乡、村三级“路长制”组织体系，成立区、乡两级“路长制”办公室，确定“路长制”机构人员和责任路线，制定各项工作机制，建立区有交通综合执法员、乡有监督员、村有护路员的农村公路管理队伍体系。
第二阶段：2023年底前，全面建立农村公路“路长制”，路长工作常态化开展，区农村公路管理水平明显提升，完成县道和乡道路长公示牌设置，农村公路治理体系和治理能力现代化取得显著成效，全面实现“政府主导、部门联动、各方参与、运转高效”的工作格局。
第三阶段：2025年底前，以“路长制”为核心的“四好农村路”建设长效机制全面建立，农村公路高质量发展体系基本形成，完成村道路长公示牌设置。
三、建立健全组织体系
（一）建立组织机构
1.分级设立路长。按照路长制实施工作分级分段原则，要形成农村公路“总路长+区、乡（镇）、村级路长”的“路长制”组织形式。总路长由区主要领导担任；区级路长由区分管领导担任；乡（镇）级路长由乡（镇）主要领导担任；村级路长由村民委员会主任担任。
2.成立路长办公室。区级路长办公室设在区建设局（交通局），办公室主任由区建设局（交通局）局长担任，区政府办、发改、财政、农业农村、交通运输综合行政执法、城市管理、水务、园林、文旅、应急、交警大队、自然资源分局、生态环境分局等相关部门为成员单位。乡（镇）级路长办公室成员参照区级“路长制”办公室设置，办公室主任由乡（镇）分管领导担任。
（二）明确工作职责
1.路长职责
总路长：总路长是辖区农村公路第一责任人，负责统筹辖区内农村公路建设、管理、养护、运营及路域环境整治等各项工作。督促下级路长和相关部门切实履行职责。
区级路长：负责辖区内县道、乡道、村道的建设、管理、养护、运营及路域环境整治等各项工作，协调资金、用地等突出问题，定期组织开展道路巡查。对所管道路建设安全、工程质量、养护管理，路政许可、路域环境整治等情况进行监督指导并督促落实。
乡（镇）级路长：乡（镇）级路长是本辖区农村公路管理养护的第一责任人，负责本辖区“路长制”工作的协调、调度和落实工作。组织实施乡道、村道建设、管理、日常养护及大中修、水毁、危桥等养护工程。
村级路长：村级路长是辖区村道建设、管理、养护工作的直接责任人，负责解决村道管理、养护中的突出问题、制定爱路护路村规民约，督促相关村组落实管理职责，领导村级护路员开展常态化巡查，对发现的损坏、破坏公路及附属设施的行为予以制止，完成上级路长交办的工作任务。
2.路长办公室职责
区级路长办公室：在总路长和区级路长领导下开展工作，承担本区辖区内农村公路“路长制”日常组织实施、协调推动等工作。制定路长管理制度和考核办法，落实总路长、区级路长的工作部署和问题处置；组织研究确定辖区内农村公路发展目标、发展政策、资金落实，组织示范创建、建立保障机制、落实主要任务、协调解决重大问题等；开展巡查督查，受理举报和投诉，协调相关部门处理路产路权保护、路域环境整治、应急处置等有关事项；定期向总路长、区级路长汇报工作开展情况，指导、督促乡（镇）开展相关工作，对乡（镇）级路长履职情况进行考核，有效运用考核结果，强化激励问责。
乡（镇）级路长办公室：在乡（镇）级路长领导下开展工作，执行区级路长办公室制定的有关制度规定，具体负责本辖区农村公路建设、管理、养护、路域环境整治及路产路权保护等工作，协调落实乡（镇）级路长确定的工作事项和决策部署，受理有关举报和投诉，做好辖区内农村公路养护管理工作，建立或完善农村公路巡查制度、应急处置方案。加强公路环境整治、路产路权保护，保障公路正常通行；开展巡查督查，指导和督促村级路长落实责任、开展工作。领导乡（镇）级监督员开展乡道、村道的日常路况巡查、隐患排查、灾毁信息上报。及时制止侵害路产路权的行为，并协助交通运输综合执法部门进行查处。协助完成区农村公路“路长制”办公室对村级路长、农村公路护路员的履职督导和考核工作。
3.区属各职能部门职责
区政府办：负责将路长制工作纳入各成员单位目标督查和考核内容，加强督查考核，并注重考核结果运用。
区建设局：负责区农村公路“路长制”办公室日常工作，牵头推进“路长制”具体组织实施，负责拟定管理标准、制度和考核办法，建立工作例会制度，下达计划任务，协调统筹、督促各责任单位切实履行管理职责。
区发改委：负责农村公路有关重大项目前期工作审批，协助推进项目建设。
区财政局：负责筹措农村公路建设养护资金，落实“路长制”工作经费，监督农村公路财政资金使用情况，制定相关资金管理办法。
区城市管理局：负责指导农村公路沿线集市规范管理和行政执法有关工作，组织协调农村公路沿线环境卫生及冬季清雪工作。
区农业农村局：负责整合惠农利民的相关政策，助推农村公路建管养运各项工作全面协调发展。负责农村公路沿线农村人居环境，督查整改公路两侧农业生产废弃物非正规堆放，加强农业机械行驶公路管理，指导协调好田路分家矛盾。
区水务局：负责加强对公路沿线山塘水库进行生态修复指导；负责农村公路沿线灌排体系建设，加强农村公路沿线河道环境治理工作，协助做好公路沿线绿化带灌溉水源的保障，指导公路建设水土保持方案的审批；指导自来水管道铺设的规划管理，协助做好公路两边的自来水管道迁改工作。
区文化体育广播电视和旅游局：负责协调相关部门将农村公路建设与全域旅游发展总体规划结合起来，并统一设计、规范设置公路旅游标识标牌，结合实际在农村公路沿线设置旅游服务设施。
区应急管理局：负责指导应对农村公路安全生产类、自然灾害类等突发事件和综合防灾减灾救灾工作。
区园林管理局：负责指导并提供相关政策，在农村公路用地范围内的宜林地区，结合农村公路绿化工作，提高绿化体量和绿化效果，达到美化和景观化的要求。
交警大队：负责农村公路交通安全管理，维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，加强农村公路客运车辆驾驶员安全教育，配合严厉打击破坏、偷盗农村公路附属设施等行为。负责依法查处农村公路客运、货运车辆超载等影响交通安全的违法行为，对路长承担道路交通安全管理方面职责进行指导、培训、监督，深化开展道路安全知识进农村和文明交通宣传教育等措施。
生态环境分局：指导协调和监督农村公路沿线生态修复和环境保护工作。负责农村公路建设项目环境影响评价审批。
自然资源分局：负责协调农村公路用地范围划界确权，负责协调农村公路建设项目用地需求保障。
市交通运输综合行政执法局米东分局：负责宣传、贯彻国家有关公路路政管理的法律、法规、规章，实施农村公路路政执法，及时查处破坏、损坏、非法占用农村公路用地和公路附属设施等行为，保护路产路权。
各乡镇：负责本辖区农村公路“路长制”工作的协调、调度、落实及乡（镇）级农村公路“路长制”办公室日常工作。负责辖区乡道、村道的日常路况巡查、隐患排查、灾毁信息上报。及时制止侵害路产路权的行为，并协助交通运输综合执法部门开展查处工作。
（三）建立农村公路“路长制”工作四项基本制度
1.建立路长办公会议制度。区级路长办公室原则上每年组织召开不少于2次办公会议，协调解决农村公路重大事项，安排部署重点任务；乡（镇）级路长办公室原则上每季度组织召开不少于1次办公会议。组织落实区级路长办公会议精神，部署相关工作。
2.制定各级路长工作规则、管理制度。区级路长办公室制定完善区级、乡（镇）级路长日常工作任务、标准、流程，特殊情况下的应急处置规则和日常管理制度。
3.建立道路巡查制度。区、乡（镇）、村（社区）级路长要定期开展农村公路巡查。区级路长每半年巡查管辖路段不少于1次。乡（镇）级路长每季度巡查管辖路段不少于1次。村（社区）级路长每周巡查管辖路段不少于1次。在汛期、恶劣天气及特殊时段等期间应加大巡查频率，督办落实管理、养护等工作，保障道路正常通行。
4.建立督查考核制度。区、乡（镇）级路长办公室要制定考核制度，定期督查，每年对路长工作目标完成情况进行考核。考核结果与单位及个人年度考核挂钩。
四、工作原则
（一）政府主导，部门协调。在区政府的领导下，各乡镇、区直相关部门各司其职、各负其责，强化措施、相互配合，推动农村公路“路长制”各项工作落到实处。
（二）上下联动、高效运转。建立健全区、乡（镇）领导责任体系，明确职责、压实责任，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局。
（三）属地管理、分级负责。坚持守路有责、护路尽责、分级分段深化落实“路长制”工作，做到情况明、问题清、措施实，依法履行农村公路管理养护职责。
（四）问题导向、因地制宜。针对各乡镇农村公路管理养护的突出问题，分类施策、科学管理、综合治理，全面提升农村公路生态、经济、社会功能。
五、实施范围
全区范围内公路统计年报数据库内的县道、乡道、村道。截至2022年底，米东区共有各类农村公路共254条，总里程523.998公里，其中：县道10条，里程176.172公里；乡道77条，里程203.642公里；村道167条，里程144.184公里。实施范围动态调整，后续新增项目纳入本方案实施范围。
六、主要任务
（一）加快农村公路建设。按照“四好农村路”高质量发展要求，积极推动农村公路建设提质扩面，不断完善和优化农村公路路网结构，实现乡镇通三级路、建制村通双车道。实施农村公路安全生命防护工程，提升农村交通安全运营水平。有序实施较大人口规模自然村（组）通硬化路，以农村公路的发展促进沿线文化、旅游产业发展，吸引周边农牧民群众就地就业，助力农牧民群众增收。
（二）强化农村公路管理。一是建立农村公路多部门联合执法机制，推动完善行政综合执法，严厉打击超限超载、非法侵占、私设平交道口、违章建筑、乱堆乱放、破坏沿线设施等各类违法行为。二是深入开展农村公路路域环境综合整治。将保护农村公路的有关要求纳入乡规民约、村规民约，吸收沿线群众参与路产保护；逐步实施“路田分家”“路宅分家”；开展农村公路沿线绿化和沿途村镇美化建设，推进农村公路绿化、美化工程，加快建设美丽生态文明农村路；推进平交路口、减速带建设，营造畅安舒美的通行环境和路域环境，建设美丽乡村。三是强化农村公路应急和安全管理。健全农村公路应急和安全管理机制，完善应急预案，建立预警机制，组建群专结合的农村公路应急管理队伍，因地制宜配备抢险物资设备，加强应急演练，增强突发公共事件响应效率和抢险能力。
（三）加强农村公路养护。加大各级财政对农村公路养护的投入力度，落实农村公路养护资金和人员。加强日常巡查和农村公路病害防治，做好日常养护工作。定期组织开展农村公路技术状况评定，推进预防性养护，科学安排组织实施农村公路养护工程。有序推进农村公路养护市场化改革，加快推进养护专业化进程。
（四）提升农村公路运输水平。推进城乡交通运输一体化建设，提升农村客货运输服务水平。积极对接市交通运输局及有关部门，加大政策和资金扶持力度，保障已开通的农村客运班线持续运营。为农村居民出行提供服务。推进农村客货运与邮政快递融合发展，推动、鼓励农村客运班车代运邮件快件，不断完善农村快递物流服务网络。提升农村快递物流服务品质和可持续发展能力。
（五）加强农村公路生态保护。推进农村公路沿线生态修复和环境保护，加强对公路沿线自然环境的保护。结合农村公路沿线地形、地质、水文条件。合理建设农村公路，避免高填深挖，减少对沿线生态环境的破坏。
七、保障措施
（一）加强组织领导。各乡镇、区属相关部门是实施农村公路“路长制”工作的责任主体，要切实强化组织领导和统筹谋划，明确责任分工，细化工作安排，确保组织体系和责任落实到位、制度政策和保障措施落实到位。
（二）健全工作机制。建立健全农村公路“路长制”会议制度、信息公开制度、部门协作制度、工作督查制度，定期研究“路长制”工作推进中的重大问题，通报“路长制”工作开展情况。
（三）接受社会监督。按照建设要求，在县道、乡道、村道显著位置设置路长公示牌，标明各级路长信息、路长职责、管护路段、监督电话等内容，广泛接受社会监督，督促各级路长尽职尽责。
[bookmark: _GoBack]（四）强化督导考核。将农村公路“路长制”工作纳入乡镇部门年度目标考核范围，实行季度工作任务分解，定期开展检查督查，年终进行考核评比，对工作成效突出的单位和个人进行表彰，对工作落实不力的严肃问责。
